2020年深化全省工程建设项目审批制度
改革工作要点
为进一步落实国务院办公厅《关于全面开展工程建设项目审批制度改革实施意见》（国办发〔2019〕11号）和我省《实施方案》（闽政办发〔2019〕34号）有关要求，2020年全省工程建设项目审批制度改革要在2019年工作基础上，坚持问题导向和目标导向，采取切实改进措施和有效办法，保障各项改革措施落地见效，确保改革走在全国前列。

一、持续深化工程建设项目审批改革

（一）加快复工复产工程项目审批。贯彻落实省委省政府关于全面推进复工复产若干措施精神，各审批部门要加快重点项目和民生保障项目的审批，专班专人指导服务，建立项目审批动态跟踪和对接服务日常工作机制，开辟绿色通道响应建设单位需求，提供具有针对性的高效服务。

（责任单位：各设区市、平潭综合实验区，省工改领导小组有关成员单位，完成时限：持续推进）

（二）推进工程项目区域评估。制定推行区域评估指导意见。在各类开发区、工业园区、新区和其它有条件的区域，由政府统一组织对工程建设项目审批涉及的压覆重要矿产资源、环境影响评价、节能评价、地质灾害危险性评价、水土保持、洪水影响评价、水资源论证等有关评估评价事项实行区域评估，形成整体性、区域性评估成果，并将区域评估成果叠加到“一张蓝图”中，实现区域评估数字化管理。已经实施区域评估范围内的工程建设项目共享区域评估成果。对符合适用条件的建设项目不再要求进行相应的评估评价，相应审批服务事项，实行告知承诺制审批。

（责任单位：省发改委、省工信厅、省自然资源厅、省生态环境厅、省水利厅，各设区市、平潭综合实验区，完成时限：持续推进）

（三）推进“多测合一”。加强对各地推行“多测合一”的业务培训与技术指导，保障“多测合一”改革措施见效。强化对承担“多测合一”业务的测绘单位实施测绘成果质量监管，促进各测绘单位公平、合法、诚信经营，促进工程项目审批提速。

（责任单位：省自然资源厅，各设区市、平潭综合实验区，完成时限：2020年6月，并持续推进）

（四）开展“清单制+告知承诺制”试点。在福州、厦门对小型社会投资工业类项目、带方案出让土地项目、既有建筑改造工程项目等开展“清单制+告知承诺制”审批改革试点。制定工程建设项目审批实行“清单制+告知承诺制”指导意见。根据项目特点和风险等级，建立并公布不同类型项目的审批事项清单和告知承诺制审批事项清单。

（责任单位：福州市、厦门市，完成时限：2020年12月）

（五）推进工程建设项目中介服务网上交易。进一步梳理作为工程建设项目审批必要条件的中介服务事项清单，实行分类管理，明确服务标准和办事流程，规范服务收费。引导中介机构入驻《福建省工程项目审批中介服务网上超市》（以下简称省工程项目中介服务网上超市），实现一地入驻、全省通用。推进作为工程建设项目审批必要条件的中介服务进入省工程项目中介服务网上超市进行交易。通过网上超市，进行中介合同网签、服务计时、信用评价、监督通报等服务，加强中介服务信用监管，规范中介服务，压缩服务时限。有条件的设区市，可以建立覆盖所辖县（市、区）的市级工程项目审批中介服务网上超市作为省工程项目中介服务网上超市的市级分厅，并做到省市两级中介服务网上超市对接互联，助推审批提速。

（责任单位：省工改办、各类中介行业相应省级主管部门、各设区市、平潭综合实验区，完成时限：2020年12月）
二、抓好提升营商环境办理建筑许可方面补短板

（六）制定提升营商环境优化办理建筑许可专项行动工作方案。各设区市、平潭综合实验区要研究认真剖析厦门大学中国营商环境研究中心对本地区2019年营商环境评估报告，对标北京、上海等先进城市在提升营商环境过程中，优化办理建筑许可的一系列经验做法，发现问题和不足，找出差距和对策，制定实施《优化办理建筑许可提升营商环境专项行动工作方案》，针对世界银行营商环境评价办理建筑许可方面的指标，围绕减环节、减时间、降成本、提质量，实施有针对性改革措施，着力解决各地在办理建筑许可方面的差距和短板，改进服务水平，提升办理建筑许可评价排位居全国前列，不断增强市场主体改革获得感。（责任单位：各设区市、平潭综合实验区，完成时限：2020年6月）

（七）突出重点补短板。抓好以下六个重点：（1）进一步简化社会投资简易低风险小型项目审批流程。（2）探索缩小施工图审查范围。（3）压缩获得给排水连接服务办理时限。（4）改革社会投资小型项目岩土测试办理。（5）对照营商环境评价指标，提升建筑质量控制指数。（6）压缩不动产初始登记办理时限。

（责任单位：各设区市、平潭综合实验区，完成时限：2020年11月）

三、完善工程建设项目审批管理系统功能

（八）持续完善省市两级审批平台功能。完善省级审批平台功能，推进省级审批平台与省直部门自建审批系统、省电子证照库、省可信电子文件库、省投资项目在线审批监管平台、省信用信息平台、省政务服务“好差评”管理系统等相关系统平台互联对接和数据共享。

进一步梳理工程建设项目审批省、市两级审批事项，清理审批前置条件和申请材料，简化优化办理流程。各设区市要制定涉及省、市两级审批部门审批的工程建设项目全过程审批流程（包括从立项到竣工验收和公共设施接入），并在市级审批平台公布。完善市级审批平台施工许可、用林、用地、人防、消防等审批功能和竣工联合验收及公共设施接入服务等相关功能。

工程建设项目省级审批事项全部纳入省级审批平台管理，市级审批事项全部纳入市级平台办理。强化省市两级审批管理系统平台数据共享，优化电子证照库有关证照、批文共享调用功能，实现以项目代码调用共享工程建设类电子批文。各设区市审批管理系统要按国家工程建设项目审批管理系统要求，汇聚工程项目审批全过程审批数据，并按要求做到10分钟内与国家及省级工程建设项目审批管理系统实时共享审批数据。

（责任单位：省数字办、省经济信息中心、数字中国研究院（福建），省工改领导小组有关成员单位，各设区市、平潭综合实验区，完成时限：2020年12月）

（九）增设工程建设项目审批管理系统电子文件归档和电子档案管理功能。建立全省统一的工程建设项目审批可信电子文件库，推行审批文件电子化流转，提供可信电子文件调用服务，解决企业重复提交申请材料和纸质归档材料难以提交原件批文等问题。制定工程建设项目审批电子档案管理办法。在福州、厦门开展工程建设项目审批电子档案试点，并总结经验，加以推广。

（责任单位：省数字办、省经济信息中心、省档案局，各设区市、平潭综合实验区，完成时限：2020年12月底）

（十）推行工程项目审批网上全程通办。规范企业CA认证，整合各级部门工程建设项目审批受理入口，做到企业持有一本CA证书和一个电子印章即可申请办理全流程审批事项。扩大电子证照应用范围，凡是已列入全省“不再重复提交证照”清单和“电子证照政务服务应用事项”清单的，企业办理审批事项时不再要求出示原件或提交复印件，提高企业办事便利度和改革获得感。

（责任单位：省数字办、省经济信息中心、数字中国研究院（福建），各设区市、平潭综合实验区，完成时限：2020年12月底）

四、加强工程建设项目审批管理系统日常运行监测

（十一）实施项目审批动态监测。通过省、市两级审批平台实时监测各地各部门审批办理情况，督促工程建设项目所涉及的省级和市级审批事项全部进入省、市两级审批平台办理。按照审批平台上固化的审批流程，对各地各部门在审批中是否落实改革措施进行监测，杜绝体外循环和超时限办理。及日常监测发现的问题，逐项落实限期整改到位。

（责任单位：省工改办、省工改领导小组有关成员单位，各设区市、平潭综合实验区，完成时限：持续进行）

（十二）实施审批管理系统运行情况月通报制度。坚持目标和问题导向，由省工改办对省、市两级审批管理系统日常运行、数据共享、改革成效等方面情况每月进行通报。省工改领导小组有关成员单位、各地各审批部门针对住建部工改办和省工改办通报的问题，要对照改革目标要求，限期整改落实，并持续不断查缺补漏，提升审批管理系统应用水平。要持续简化审批办理流程，不断优化审批平台应用界面，做到界面内容展示和事项办理要求清晰明了，方便群众办事。

（责任单位：省工改办、省工改领导小组有关成员单位，各设区市、平潭综合实验区，完成时限：2020年12月）

（十三）健全工程建设项目审批系统管理制度。制定出台《福建省工程建设项目审批系统管理办法》和《福建省工程建设项目审批中介服务网上交易平台管理办法》，健全审批系统和中介服务网上交易平台运行规则和管理制度，保障安全平稳运行，确保网上服务不间断。

（责任单位：省工改办、各设区市、平潭综合实验区，完成时限：2020年6月）

五、开展工程项目审批改革成效评价

（十四）完善改革落实情况反馈机制。各地各部门要对已审批项目按一定比例进行回访，通过典型审批案例，解剖“麻雀”，发现问题，听取意见，及时整改，增强企业获得感。要每周汇总审批平台上的投诉和建议问题，反馈相关责任单位，落实整改、及时回复，提升项目业主对工程建设项目审批制度改革和审批部门的评价满意度。

（责任单位：省工改领导小组各有关成员单位、各设区市、平潭综合实验区，完成时限：2020年12月）

（十五）建立工程建设项目审批制度改革评估评价机制。按照住建部对工程项目审批改革评估评价工作要求，从改革组织实施、任务落实、改革成效，特别是工程建设项目审批“四个统一”、审批时限、审批平台建设、改革创新措施等方面，对各设区市工改情况开展评估评价，评价结果向社会公布，压实工作责任，确保改革措施落地见效。

（责任单位：省工改办、省工改领导小组有关成员单位，各设区市、平潭综合实验区，完成时限：2020年12月15日）

六、继续加大改革宣传培训

（十六）持续开展改革政策宣传，营造改革良好氛围。加大改革政策和审批业务培训力度，培训各设区市、县（市、区）审批部门一线审批人员、代办服务队伍以及重点项目业主单位、项目报建人员，进一步提高相关部门和单位对改革政策的理解和把握，熟练掌握改革实施操作内容，提升改革知晓度，营造氛围，倒逼改革，切实提高审批服务水平。

（责任单位：省工改办、省工改领导小组有关成员单位，各设区市、平潭综合实验区，完成时限：持续进行）

